

新社團專訪——為紀錄道教文化而努力

專題報導

【記者鄧惠升專訪】前些日子，社會上發生了一連串的宗教事件，包括中台禪寺大專生群體出家、宋七力詐財、以及妙天斂財等等，險些把宗教和怪力亂神混為一大說。因此大多以為是宗教性的組織，也免不了好奇這個社團會是在教人搖鈴做到道士，還擔任煉丹求長生不老之藥？然而，你一年級的黃培婷，目前擔任「道教研究社」的社長中文系二年級的黃培婷竟是一位虔誠的基督徒。

黃培婷說：「原來我並不清楚這個社團到底要做些什麼？透過發起人中文三林水德的介紹，才認識了指導老師陳廖安，也漸漸發覺到的道教其實與中國文學很有關係，尤其是陳老師的熱忱真的一樣，就是一個很不是由學生來找指導老師，因之，指導老師儼然是整個社團的靈魂角色。」

現為中文系專任副教授的陳廖安老師在大學部最叫好的科目的是易經，這方面的專家。不過，陳老師自己並不是一位道教的教徒，而是希望透過這個社團，讓同學們對本土化的宗教有了解，其實道教與中國文化乃是息息相關、血脈相連的。

「所謂道法自然，道教研究社的成立其實是一種機緣，」陳廖安老師娓娓道出成立道教研究社的因緣。他說：「早在民國七十九年就已經有道教研究社的社團，並且辦過一鑑道教文物展，因為當時幹部疏忽，沒有參加社團評鑑，才被倒社。直到最近幾年發生許多宗教事件，再加上

有中華民國道教會與中國大道文教基金會的贊助與鼓勵，便決定要老店新開。」

由於有中華民國道教會與中國大道文教基金會等社會團體的贊助，道教研社並不收費，也歡迎同好者隨時加入，但一定要準時上課，不能無故缺席。陳老師表示，課程於中並沒有牽涉到信仰，目的並非在吸納教徒，而是著眼於中學理上的討論和研究，以客觀和理性的態度探討道教在中華文化深層結構中所佔的地位，進而從中得啟示，帶動思潮，培養正在課程的教授上，牽涉到道教的儀式問題時，黃培婷表示，老師在講解時十分詳細而謹慎，希望同學了解儀式背後的人文現象與啟示性，而非儀式的表面作用。

未來，道教研社將會進行田野調查的工作，為紀錄道教文化的发展而努力，進而與其他社會團體或學校交流並舉行研討會。當然，這個發源於中國本土性宗教，或許還是藏有許多你不知道的故事，無論你是信仰哪個宗教，或是一窺其中奧妙。